



汇聚人民智慧 共绘发展蓝图

——习近平总书记重要指示为做好“十五五”规划编制工作指明方向

习近平总书记近日就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调，“广泛深入地察民情、听民声、汇民智，凝聚起推进中国式现代化的强大合力，不断实现人民对美好生活的向往”。大家表示，要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，团结一心，真抓实干，共同绘就“十五五”发展新画卷。

今年5月20日至6月20日，“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动，累计收到网民建言超过311.3万条，为编制“十五五”规划提供了有益参考。

习近平总书记在重要批示中指出：“‘十五五’规划编制工作网络征求意见活动参与度高、覆盖面广，是全过程人民民主的一次生动实践。”

对此，清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜深感钦佩。“此次网络征求意见活动旨在充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验，彰显了以人民为中心的价值取向、让人民过上更好的日子的发展追求。”董煜说。

在这次网络征求意见活动中，云南省鹤庆县第二中学校长杨友松积极参与，提出了“补齐乡村教育数字化设施短板”“优化随迁子女就近入学政策”等建议。“习近平总书记的重要指示，让我倍受鼓舞。我将结合实际工作出发，及时反映孩子们遇到的问题、教学中想到的建议，为教育强国建设贡献自己的一份力量。”

今年以来，广东汇天航空航天科技有限公司聚焦重点领域和关键环节加力创新，攻克多项技术难题。习近平总书记的重要指示让公司创始人赵德力深受鼓舞：“飞行汽车是未来产业的重要赛道。在前不久召开的广东省‘十五五’规划编制工作民营企业座谈会上，我们针对低空经济发展，结合企业实践提出了一些建议，有关部门积极回应，坚定了我们对于行业未来发展的信心。”

五年规划编制事关国计民生。对于广大网民提出的许多有价值的意见建议，习近平总书记明确要求“有关部门要认真研究吸纳”。

“在党中央统一领导下，集中全国人民的智慧和力量编制实施五年规划，是我们的政治优势所在。我们将深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，在‘十五五’规划编制过程中，坚持开门问策、集思广益，多方式多渠道广泛听取意见建议，努力把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到规划中，不断增强规划的科学性和可操作性。”国家发展改革委发展规划司副司长彭实斌表示。

安徽省科技厅党组书记吴劲松学习习近平总书记重要指示后深感责任重大。“我们将坚持国家所需、安徽所能，广泛吸纳网民真知灼见，高质量编制全省‘十五五’科技创新规划，推动形成‘乔木’参天、‘灌木’茁壮、‘苗木’葱郁的创新生态。”吴劲松说。

最近，上海市住建委正协同相关部门广泛征集民意，坚持“开门做规划”，加紧编制上海住房城乡建设管理领域新规划。

常书铭主持召开推动资源型经济转型发展市级座谈会

纵深推进能源革命 培育能源转型新动能

刘星任秀红参加

本报讯（记者王文安）8月5日上午，市委书记常书铭主持召开推动资源型经济转型发展市级座谈会，深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神，认真落实省委、省政府部署要求，找准破解“过多依赖煤炭产业、过多倚重煤炭价格”难题的有效载体和有力抓手，持续优化能源结构，加快构建新型能源体系，促进经济适度多元发展，把资源优势更好转化为发展优势，为在全省推动高质量发展中奋勇争先，推动资源型经济转型发展迈出新步伐提供有力支撑。市委副书记、市长刘星，市政协主席任秀红，市领导丁雪钦、刘伟、张鹏、李哲、段燕翔、张王杰、张拥军、梁艳萍、王帮富、王宁照参加。

与会人员结合晋中产业基础、资源禀赋、比较优势和未来潜力，围绕能源转型、适度多元发展主题进行了广泛探讨、展开深入交流，结合“十五五”规划的编制提出了具有建设性的意见和建议，以实际行动贯彻落实习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神。

常书铭强调，要认真贯彻落实习近平总书记关于能源革命的重要论述和考察山西重要讲话重要指示精神，主动融入和服务全国大局，深入贯彻落实国家重大能源战略，充分发挥晋中资源优势，有力支撑能源保供和产业链供应链安全稳定。要把能源转型作为高质量发展的重要抓手，正确认识、主动顺应形势变化，加快煤矿采掘面智能化改造，加强煤炭清洁高效利用和分级分质利用，推动煤炭产业由低端向高端、煤炭产品由初级燃料向高价值产品攀升。要加快构建新型能源体系，积极推进风电、光伏等新能源开发利用，加快抽水蓄能等新型储能项目建设，扩大绿电应用场景，推动实现由一煤独大向接续替代和多元支撑升级，降低用能成本，助力产业发展。要加快“气化晋中”建设，尽快突破中深层非常规天然气勘探开发技术，打通“产输用”通道，支持企业通过发电、制热等方式开展非常规天然气利用，加快推动相关项目建设，提升非

千年古城乡音流淌 赤子之心歌声嘹亮

——阎维文从艺55周年“永远的小白杨”回报家乡走进平遥专场演唱会温情开唱



本报记者 王菲

当殿堂级的歌声叩响千年古城，当赤子之心化作乡音在熟悉的街巷间回荡，一场跨越半世纪的音乐之旅，必将成为镌刻在晋商故里的永恒乐章。8月5日晚，阎维文从艺55周年“永远的小白杨”回报家乡走进平遥专场演唱会在平遥古城迎薰门广场温情开唱。

本场演唱会由山西中华文化促进会主办，司麦澳（北京）文化艺术有限公司出品，山西省平遥牛肉集团有限公司独家冠名，并得到山西省平遥煤化（集团）有限责任公司的鼎力支持。本次活动更是得到了晋中市委、市政府、平遥县委、县政府的大力支持和晋中市委宣传部的倾力指导。

演唱会在《平遥家》的旋律中拉开帷幕，曲目既有《小白杨》《说句心里话》《想家的时候》《强军战歌》《一二三四歌》等军旅歌曲，也有饱含乡土气息的《山丹丹开花红艳艳》《人说山西好风光》《亲圪蛋下河洗衣裳》《桃花红、杏花白》《大红公鸡毛腿腿》等民歌，还有《母亲》《三百六十五个祝福》《西部放歌》《久别的人》《芦花》等经典歌曲，以及双排键独唱《中国美》，全方位展现了声乐艺术的丰富内涵与多元魅力。演唱会尾声，全体演员合唱《永远的小白杨》，将全场气氛推向高潮！

（下转第4版）

图为8月5日晚，阎维文从艺55周年“永远的小白杨”回报家乡走进平遥专场演唱会现场。

本报记者 杨洋 摄

十只红嘴山鸭顺利回归自然

本报讯（记者杨星宇）近日，市规划和自然资源局与市公安局榆次分局携手，在市城区百草坡森林植物园顺利完成野生鸟类放生工作，10只国家“三有”保护动物红嘴山鸭成功回归大自然。

此次放生的红嘴山鸭，均为公安机关在近期打击非法贩卖野生鸟类专项行动中依法没收所得。市规划和自然资源局迅速行动，组织专业人员，对这批红嘴山鸭展开全方位、细致入微的检查。对于受伤情况，进行了科学救治并严谨评估野外生存能力。在确认其健康状况良好且具备独立生存能力后，结合红嘴山鸭的栖息习性，精心选定生态环境适宜的百草坡森林植物园作为放归地点，全力保障鸟类能够顺利回归自然栖息地。

（下转第4版）

铭记历史 缅怀先烈

黄君珏：巾帼丹心照千秋



黄君珏像（资料图）。

在中华民族抗击外侮的烽火岁月里，有这样一位巾帼英雄，她以三十载短暂生命谱写了一曲气壮山河的革命壮歌。当敌人的烈火吞噬太行山麓，她如凤凰涅槃般浴火重生，用鲜血浇筑了共产党人的铮铮铁骨。她就是被誉为“火中三凤凰”之一的女烈士——黄君珏。

黄君珏原名黄维佑，1912年出生于湖南湘潭县。她天资聪慧、思想进步，14岁投身革命后，便在长沙市做妇女工作。大革命失败后，她只身来到上海，考取复旦大学经济系，因积极参加抗日救亡活动，被选为学生会委员，曾组织领导复旦大学学生到南京请愿和营救被捕学生。1930年，黄君珏光荣加入中国共产党，并于1934年参加苏区红军情报部远东情报组织。后来，由于叛徒出卖，情报组织遭到破坏。她机智地掩护打入武昌国民党“剿匪”营的刘思慕夫妇脱险，自己却身陷囹圄，被国民党以“莫须有”罪名判处七年徒刑。

全民族抗日战争爆发后，黄君珏由八路军驻武汉办事处释出

狱，在长沙开展抗日救亡工作。1939年，根据党组织的安排，她随同爱人王墨馨前往太行山抗日根据地，先后在太行文化出版社、《新华日报》（华北版）担任总会计兼报社经理部秘书主任等职务。1942年，华北新华书店成立，她又兼任审计室主任，亲自起草制定了华北新华书店政务管理制度和经济核算办法，深得领导和同志们的信赖。黄君珏对经济理论颇有研究，在《新华日报》（华北版）曾发表《关于抗日货币金融政策问题》，论述了抗日根据地货币金融政策问题。她天性豪爽、政治性强，为了便于工作，毅然将出生三天的独生子寄养在老家里，孩子从此再也没有见过自己的生身母亲。

同年5月下旬，日军集重兵对太行山抗日根据地发动残酷的“扫荡”，对八路军总部驻地辽县麻田地区进行“铁壁合围”。（下转第4版）

王建忠出席市人大常委会深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神交流研讨会暨市县人大主任联席会议

牢记嘱托 感恩奋进 为推动高质量发展贡献人大力量

本报讯 8月5日，市人大常委会深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神交流研讨会暨市县人大主任联席会议在介休市召开。市人大常委会主任任秀红主持会议并讲话。市人大常委会副主任段燕翔、辛琰、赵成武、许利伟、李军，秘书长张文军出席会议。

上午，与会人员赴成丰货运公司、介公路学校在建工程、义安镇人大代表联络站、昌盛公司甲醇项目和龙凤镇农综改造项目进行实地观摩调研。下午，传达学习习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神，各县（区、市）人大常委会主任聚践行全过程人民民主、能源转型发展等进行了交流发言。

王建忠指出，习近平总书记的重要讲话重要指示精神，具有极强的政治性、思想性和指导性，为我们做好各项工作进一步指明了前进方向、提供了根本遵循。市县人大要牢记嘱托、感恩奋进，聚焦转型发展、安全生产等重点工作，强化使命担当，充分发挥人大职能作用，扎实做好立法、监督等工作，以法治力量推动习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神落地见效。

王建忠强调，市县人大要进一步强化协同联动，以“站点融合”建设为抓手，进一步完善制度机制、延伸工作链条，拓展站点功能，扩大意见征集参与覆盖面，拓实践行全过程人民民主的有效渠道。要以增强监督实效为着力点，选准监督题目，充分发挥代表作用，多措并举打好人大监督组合拳，助力工作落实、民生改善。要以贯彻落实新修改的代表法为契机，突出政治要求，不断拓展和深化“两个联系”，持续优化代表履职服务保障。要以“四个机关”建设为基础，提升政治站位，强化能力素质，改进工作作风，为奋力谱写晋中推进中国式现代化新篇章贡献人大力量。

市人大常委会副秘书长、各工作机构负责人，各县（区、市）人大常委会主任、办公室主任、“站点融合”建设负责人参加。

（段凡）

市政协召开第三十五次主席会议

任秀红主持

本报讯（记者雷甫）8月4日，市政协召开第三十五次主席会议。市政协主席任秀红主持会议并讲话。市政协副主席牛革平、张学东、王宁照、田桂梅，秘书长张晓彤出席。

会议研究并原则通过《关于促进我市产业升级的专题调研报告》《关于吸引和留住晋中大学生的建议》《关于平遥古城人居型世遗保护利用的调研报告》。

任秀红指出，要深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神，发挥政协组织人才荟萃、智力密集、联系广泛、渠道畅通的独特优势，紧扣高质量发展首要任务，聚焦产业升级主题，围绕推进产业发展、优化营商环境、推动科技创新、完善要素保障等方面深度调研、深入研判，为助力传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局等提供决策参考。要深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想，围绕人才“引育留用”关键环节，精准建言资政，凝聚共识、汇聚力量，把山西大学城人才资源转化为推动我市高质量发展的强大引擎，为推动更多优秀人才选择晋中、扎根晋中、服务晋中贡献政协力量。要深入学习贯彻习近平总书记关于文物保护利用和文化遗产保护传承的重要论述，围绕平遥古城人居型世遗保护利用，持续搭平台、建机制，在助力构建保护有力、管理有效、利用有序、传承有序的文化遗产保护传承新格局中扛起政协责任。要发挥人民政协作为专门协商机构作用，持续聚焦产业升级、人才引进和文化遗产保护等方面，开展深度分析调研，形成具有前瞻性、针对性和可操作性的调研建议，为市委、政府科学决策、精准施策提供参考。